长沙县农业和林业局
关于进一步加强农药经营市场监管的
通  知
 
各镇（街道）农业综合服务中心；各农药经营单位；局属有关单位：

根据新修订的《农药管理条例》（2017年6月1日施行）的有关要求，全县实行农药经营许可，严格控制高毒危险农药定点经营，严格限制高毒危险农药销售使用，建立农药二维码追溯体系，实现农药“来源可追溯、去向可追踪”的目标，以进一步加强对农药经营市场监管，确保社会安全，维护社会稳定。现将具体情况通知如下：

一、严格实行农药经营许可制度
农药经营单位需要向县农业和林业局提出申请，取得《农药经营许可证》后，向县食品药品工商质量管理局申请办理农药营业许可后方可经营农药。严格控制农药经营门店数量，全县范围内控制在150-200家。对原备案的农药经营门店进行全面复查，对符合条件的换发《农药经营许可证》，不符合条件的依法予以取消，全县原则上不再新增农药经营网点。（农药经营许可管理办法另行发文）
二、严格控制高毒危险农药定点经营数量
目前我县已经全面实行了高毒危险农药危险的定点经营，但经营单位和门店主体责任意识不强，素质不高，硬件设施落后等问题突出，高毒危险农药危险给农业生产、食品安全和社会稳定带来的诸多隐患仍然存在。为进一步规范高毒危险农药定点经营，对2012年核发的60个高毒危险农药定点经营单位进行清理和规范，严格许可条件。全县择优选择有一定规模，信誉度好，技术力量强，追溯系统完备，门店仓储符合安全要求的门店为高毒危险农药定点经营示范单位。在区域布置上既满足粮油、花木作物病虫害防治的需要，又便于农民购买和监督管理的原则，经营示范单位数量一个镇（街道）原则上不超过1个。蔬菜、、瓜果、茶叶集中种植的镇（街道）定为高毒危险农药禁止使用区，不设置高毒危险农药定点经营示范门店。
三、严格限制高毒危险农药销售和使用
由于高毒危险农药限制用于蔬菜、瓜果、茶叶和中草药材问题上,一直来虽有多道法律防线,但产、销、用各方受利益驱动,高毒危险农药一直处于经营隐蔽、使用者习惯和出现问题难以查处的尴尬境地,为加强农药市场监管，根据县委、县政府“强南富北，生态美县，挺紧五强”总体要求和我县出口食品农产品质量安全示范区建设要求，实行高毒危险农药限制区域销售、使用制度。在蔬菜、瓜果、茶叶、中草药材等特色农产品生产区域和饮用水源地保护区、风景名胜区、自然保护区、野生动物集中栖息地以及县委县政府确定的其他重要区域内，禁止销售、使用高毒危险农药，一经发现依法移送县行政执法局予以查处。（ 国家禁限用农药名录，长县农林发〔2017〕167号文件已下发）     
四、严格压实农药经营主体责任
农药经营单位必须对所经营的农药质量负责,严格进货质量检验。凡进入我县区域内经营的农药产品,其经营者须在农药经营追溯系统备案或到县农林局办理登记备案手续,未经备案的产品不准经营。经营人员在销售农药时要切实履行告知义务,明确告诉购买者农药的安全使用规定。农药经营单位必须严格执行购进备案制、经营专柜制、销售台账制、购买实名制、公开承诺制等“五项制度”。做到管理规范，记录溯源，实现销售的农药100%来源可追溯，100%质量有保证，100%去向可追踪。
五、严厉打击农药经营违法行为

加强对农药市场的日常监管和专项整治，坚持“检打联动、打防结合”， 依法对重点产品、重点市场、重点区域开展多形式的监督抽查和专项整治，切实加大农药产品、标签、广告检查力度。重点抽查农药产品的有效成分含量及是否添加禁限用高毒危险农药成分，检查农药产品标签标识是否合法规范，查处使用未经审批的违法广告和夸大功效与适用范围的虚假广告的农药产品；对未经县农林局许可，从事农药经营或已许可但未取得高毒危险农药定点经营资质擅自从事高毒危险农药经营活动的，一经发现，依法取缔，打入“黑名单”， 情节严重构成犯罪的，依法移送公安机关。同时设立举报投诉电话（84872400），监督农药经营单位守法规范经营。
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