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长沙县2018年农药追溯体系建设项目

实施方案
为扎实推进我县农药追溯体系项目建设实施工作，根据新《农药管理条例》、《农药经营许可管理办法》、《湖南省农药经营许可实施细则》（湘农发〔2018〕3号）的有关规定，为抓好我县2018年农药追溯体系建设工作，特制订本方案。
一、扶持政策

项目实施由美丰农资、中天凯顺、创嘉农业三家农资公司牵头负责，各农药经营单位具体实施。农资追溯系统及相关配套设施由各农药经营单位自筹完成，县农林局、出口示范区建设办以项目补助的办法给予适当补助。补助标准：新建农药追溯系统的农药经营单位经验收合格一次性补助5000元。

二、基本条件

2018年参与实施农药追溯系统建设的农药经营单位应当具备一定的基本条件，主要包括：

（一）农药经营单位所处位置一般应在镇、街道及规模较大的行政村，或在农业主导产业比较集中的区域。

（二）从业人员有农学、植保、农药等相关专业中专以上学历或者专业教育培训机构五十六学时以上的学习经历，熟悉农药管理规定，掌握农药和病虫害防治专业知识，能够指导安全合理使用农药的经营人员；

（三）有不少于三十平方米的营业场所、不少于五十平方米的仓储场所，并与其他商品、生活区域、饮用水源有效隔离；兼营其他农业投入品的，应当具有相对独立的农药经营区域；

（四）营业场所和仓储场所应当配备通风、消防、预防中毒等设施，有与所经营农药品种、类别相适应的货架、柜台等展示、陈列的设施设备；

（五）有进货查验、台账记录、安全管理、安全防护、应急处置、仓储管理、农药废弃物回收与处置、使用指导等管理制度和岗位操作规程；

三、建设要求

（一）有基础。证照合法齐全，规模、布局合理，店容店貌整洁，设施条件具备，商品明码标价，依法诚信经营。

（二）有设备。配备满足农药追溯系统建设需要的硬件设备，主要包括农资销售一体机、条码扫描枪和互联网上网等设备。

（三）有人员。农药经营单位应有一名以上能掌握一定计算机操作能力的人员从事农药追溯系统操作。

（四）有使用。设备运行正常，设备使用率高，应用农药购销平台进行销售，电子台帐数据保存完整。

四、实施程序

按照“自主申报、审核定点、统一平台、规范操作、验收补助”的原则，积极推进我县农药追溯体系项目建设。

（一）申报。符合新建农药追溯系统的农药经营单位，向美丰农资、中天凯顺、创嘉农业三家农资公司报备，由三家公司统一向县出口示范区建设办、县农林局申报。

（二）审核。县出口示范区建设办、县农林局对申报的农药经营单位进行审核和现场核实后，对照条件，确定农药追溯体系建设的实施单位。

（三）实施。县农林局负责县级监管平台的建设，做好备案审核、数据管理、技术指导等工作。各实施单位要落实专门管理人员，一方面抓紧做好农资销售一体机、条码扫描枪和互联网上网等相关硬件设备的安装，另一方面要及时做好所经营产品的数据采集入库、备案和销售等工作。

（四）验收。由县出口示范区建设办、县农林局会同财政局组织人员对各实施单位进行验收考核，根据设备购买、安装运行、数据入库等情况，确定验收结果。

五、职责分工

（一）县出口示范区建设办、县农林局。主要负责农药追溯体系项目建设的组织实施、综合协调等工作；负责录入信息化监管平台的信息审核；负责农药追溯体系建设服务、指导和督查，结合农资市场执法检查，督查产品交易上网使用率；负责建设实施单位的考核验收和资金拨付工作。

（二）实施的农药经营单位。负责店内接通网络、注册用户、密码和登录；负责清点店内产品并登记造册；负责配套设备准备以及店容店貌（制度、标识等）整理改造等工作；落实操作人员，配合设备供应商完成店内产品登记录入，建立商品库；及时对所经营的农药产品进行电脑操作，即：每次进货——入库——销售，全程网上进行。

（三）设备供应商。负责全县农药产品信息录入，每季度对产品库更新一次；负责各实施单位首次农药产品采集上传；负责设备与网络维护；负责农药信息化培训与指导，对年纪大、文化程度不高的电脑操作人员采取一对一服务，保证掌握系统处理。

六、工作计划

（一）准备与动员。组织召开项目实施动员会议，明确各自职责，明确工作流程，研究产品登记、设备供应、系统运行等事项，原则上设备供应由统一的供应商，以利于工作开展。计划在2月上旬完成。

（二）做好实施前准备工作。各实施单位及时做好宽带接入、产品登记、店容店貌整理等工作。要求在3月上旬完成。

（四）设备安装。设备供应商对农药追溯系统所需设备，进行安装调试；完成首次农药产品采集上传；培训农药店操作人员，保证对系统的操作使用，必要时采取一对一服务。要求在4中旬完成。

（五）考核验收与正常运行。计划在4底前，完成2018年度各实施单位的考核验收工作。考核验收工作由县出口示范区建设办、县农林局会同县财政局组织人员对各实施单位进行验收考核，及时争取将补助资金拨付到位。同时，县农林局将加强督查，提高农药监管平台的使用率。

七、工作要求

（一）统一思想。加强农药追溯体系建设，不断完善农药监管平台，是保障农业生产和农产品质量安全的一项重要措施，是农药经营许可的一项重点工作。各镇街、局属有关单位以及有关实施单位要统一思想，按照要求做好硬件配备、人员培训、系统运用等工作，确保项目的顺利实施。

（二）突出重点。根据我县实际，决定在已进行农药经营单位从业人员培训的农药经营单位组织实施，发挥示范作用，逐步提高农药追溯体系建设的覆盖面。

（三）加强管理。以农药追溯体系建设建设为契机，进一步推动连锁经营、诚信经营，规范市场秩序，提升农药经营行业整体管理水平。不断建立健全农药追溯体系“建、管、用”的长效机制，提高农药监管平台的使用效率，确保我县农药追溯体系建设工作取得实效。
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